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Guía Apoyo para actividad evaluada 2° medio
Unidad 0            

 Materia y energía en los ecosistemas
:
OA 6. Desarrollar modelos que expliquen:

· Los flujos de energía en un ecosistema (redes y pirámides tróficas)

Instrucciones:

La siguiente guía tiene como finalidad generar aprendizajes relacionados con los contenidos pendientes de primero medio. y desarrollar habilidades de investigación, análisis y síntesis de información a través de la ejecución  de una guía de actividades que tendrá que realizar con su equipo de trabajo.  
Ecosistemas
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Como bien aprendiste el año pasado, un ecosistema corresponde al conjunto de seres vivos como plantas y animales (biocenosis) y el conjunto de componentes sin vida como el agua, aire y suelo (biotopo) de un área determinada. Este último, determina en gran parte los tipos de organismos que se desarrollan en la biocenosis.
Los seres vivos de un ecosistema dependen tanto de su interacción con otros seres vivos como también de la materia y la energía disponible en el ambiente, las cuales se van transfiriendo a través de relaciones alimentarias que se establecen entre ellos. Según la forma en la cual los seres vivos adquieren energía, se pueden clasificar en autótrofos y heterótrofos. 

Flujo de la energía en los ecosistemas
Todos los procesos ecológicos que ocurren en un ecosistema son el resultado de la transferencia de energía.
La luz solar que inunda la Tierra es la mayor fuente de energía que mantiene el funcionamiento del planeta. La energía solar llega a la Tierra en forma de luz en partículas energéticas conocidas como fotones. Cuando estos fotones llegan a la atmósfera, el suelo y el agua, parte de ellos se transforman en otra forma de energía —el calor— que calienta la Tierra y la atmósfera, impulsa el ciclo de agua y produce las corrientes de aire (vientos) y agua. Algunos de los fotones que llegan hasta los organismos productores se transforman en energía química gracias al proceso de fotosíntesis. Esta energía, almacenada en los enlaces químicos de los carbohidratos y otros compuestos basados en el carbono, se convierte en fuente de energía para organismos consumidores y descomponedores. De este modo, la historia de la energía en un ecosistema es en gran parte la historia del carbono en forma de materia orgánica, es decir, los tejidos vivos y muertos de plantas y animales.

Cadenas y tramas tróficas
En un ecosistema se establecen relaciones alimentarias conocidas como cadenas tróficas (o alimentarias), por medio de las cuales la energía pasa de un organismo al siguiente en una secuencia que se inicia con un organismo autótrofo, que captura la energía lumínica del sol mediante el proceso de fotosíntesis, y finaliza con un organismo heterótrofo, que no es consumido por otro ser vivo. El flujo de energía en los ecosistemas es de carácter lineal o unidireccional. Es decir, la energía se desplaza a lo largo de una cadena o red alimentaria de un nivel trófico al siguiente. Sin embargo, gran parte de la energía que adquiere un nivel trófico es usada para realizar metabolismo y se transforma en calor, el cual se pierde por disipación y deja de estar disponible para el siguiente nivel trófico.
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Figura 2. Flujo de la energía. Dirección de la transferencia de energía en una cadena alimentaria (flechas entre y bajo los organismos) y la pérdida de ésta en forma de calor (flechas sobre los organismos).
En la naturaleza, los organismos consumidores pueden tener más de una presa, por lo cual, y para que la representación esquemática sea más apegada a la realidad, se utilizan las redes o tramas tróficas, que muestran la relación que existe entre dos o más cadenas alimentarias.
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Figura 3. Trama alimentaria. Relaciones alimentarias entre más de una cadena trófica de un ecosistema marino.

Pirámides Ecológicas

Además de las cadenas y redes alimentarias, existen otros modelos para analizar y comprender el funcionamiento de un ecosistema; entre ellos se cuentan diferentes tipos de pirámides ecológicas, en las que el tamaño de cada uno de sus peldaños representa el valor de la característica medida.
Un ejemplo de estos modelos son las pirámides de energía, las cuales organizan la cantidad de energía que presenta cada eslabón de la cadena alimentaria, dejando a los que tienen mayor cantidad de energía en la base de la pirámide. La energía se transfiere generalmente con una eficiencia del 10 %, es decir, solo un 10% de la energía de un eslabón trófico es asimilada por el nivel trófico siguiente (ley del 10 %).

Figura 4. Pirámide de energía. Representación de la cantidad de energía que pada de un nivel trófico a otros en una cadena alimentaria bajo la ley del 10%.
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              Figura 1. Componentes de un ecosistema.














