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GUÍA DE CONTENIDOS: ESTADO MODERNO Y MERCANTILISMO
 
UNIDAD: Los inicios de la modernidad: Humanismo, Reforma y el Choque de dos mundos.  
  
OA 3 Caracterizar el Estado moderno considerando sus principales rasgos, como la concentración del poder en la figura del rey, el desarrollo de la burocracia y de un sistema fiscal centralizado, la expansión del territorio, la creación de ejércitos profesionales y el monopolio del comercio internacional, y contrastar con la fragmentación del poder que caracterizó a la Edad Media

OA 4 Caracterizar la economía mercantilista del siglo XVI, considerando fenómenos económicos como la acumulación y circulación de metales preciosos, la ampliación de rutas comerciales, la expansión mundial de la economía europea, la revolución de los precios y el aumento de la competencia, entre otros.

INTRUCCIONES
-Lee la siguiente Guía de manera comprensiva, para ello utiliza la técnica del subrayado para destacar ideas y conceptos relevantes.
-Puedes complementar tus aprendizajes con las clases grabadas o “cápsulas” preparadas por el Departamento de Historia:
1. Introducción: https://youtu.be/60G0C8zJOBk
2. Estado Moderno: https://youtu.be/12eC-9VmN2A
3. Mercantilismo: https://youtu.be/x2ah5LFkne8 

INTRODUCCIÓN
Como vimos en los contenidos anteriores, hacia el siglo XV, Europa experimentará una serie de cambios culturales y sociales, asociados al Renacimiento, Humanismo, Reforma religiosa y avances científicos. A esto, se sumarán otros cambios que estimularán el tránsito de la Edad Media a la Edad Moderna. En primer lugar, se inició una recuperación económica que permitió un aumento de la población. Los intercambios comerciales favorecieron el desarrollo de la producción artesanal y la circulación de la moneda. Todo ello fue configurando el nacimiento del capitalismo comercial.
En segundo lugar, los monarcas se beneficiaron del ascenso económico de la burguesía y, con su apoyo, se impusieron sobre la nobleza. De este modo, la monarquía feudal dio paso a la monarquía autoritaria, en la que los reyes afianzaron su poder con nuevas instituciones de gobierno.

En la Península Ibérica, importante será el caso de los Reyes Católicos, a quienes algunos historiadores reconocen como el origen del Estado moderno, ya que logran unificar gran parte de los territorios bajo su corona e iniciaron la construcción de una monarquía autoritaria, luego conocida con el nombre de Monarquía absoluta, que logrará tener tal nivel de poder y ambición, que serán reconocidos como la corona que “descubre un nuevo continente”.

De acuerdo a lo mencionado, podemos dividir la EDAD MODERNA EN DOS GRANDES PERÍODOS
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Como vemos, en el periodo de Edad Moderna (S. XV-XVIII) se desarrollarán diversos procesos políticos, económicos y socioculturales que irán configurando un nuevo escenario, donde será protagonista el sector de la sociedad conocido como la burguesía, que poco a poco durante todo este periodo de la historia irá consolidando su poder económico y social. Este sector de la sociedad y su ambición de poder será esencial para comprender la expansión europea y la “ampliación del mundo conocido”, ya que este proceso se relaciona con la expansión comercial del periodo. 
Te invitamos en esta oportunidad a conocer dos grandes procesos, desde una perspectiva política: el Estado Moderno y monarquías autoritarias o absolutas; y desde una perspectiva económica: nacimiento y consolidación del capitalismo.
1.-Las monarquías centralizadoras
La organización política que nació en el siglo XV y caracterizó a la Edad Moderna fue la monarquía. En ella, los reyes alcanzaron poder soberano sobre un territorio y sobre la gente que vivía en él. Para lograr ese poder, los reyes tuvieron que enfrentarse con la Iglesia y la alta nobleza (los grupos más favorecidos durante la Edad Media), a las que buscaron someter. Para ello contaron con el apoyo del grupo emergente de la burguesía y con la baja nobleza. Además, suprimieron algunos privilegios de la población común  e impusieron nuevos tributos a los sectores populares. Estos últimos serían la principal fuente de ingresos de las nuevas monarquías.
Además del apoyo de la burguesía, las monarquías supieron aprovechar también la renovación de los estudios del Derecho: contrataron a juristas y expertos formados en las universidades más importantes, que respaldaban “legalmente” las atribuciones pretendidas por los reyes. Estos juristas fomentaron la restauración del derecho romano, que le otorgaba mucho más poder al rey que el derecho tradicional. La administración de justicia, el reclutamiento de los ejércitos y el cobro de tributos fueron algunas de las atribuciones que los reyes debieron recuperar. 
2.-El fortalecimiento del Estado 
Durante el siglo XV, los reyes crearon algunas instituciones que se fortalecieron en las monarquías de los siglos subsiguientes. Los consejeros del rey conformaban un grupo de nobles y obispos leales que lo asesoraban. Los funcionarios eran también hombres leales al rey y conocedores de las leyes. Se encargaban de hacer cumplir las órdenes reales en todo el territorio del reino. La diplomacia estaba conformada por embajadores, a través de los cuales el rey regulaba las relaciones con otros Estados. Los ejércitos permanentes fueron fundamentales para mantener la autoridad del rey dentro del reino y hacer valer su poder en el exterior. La concentración del poder que estaban llevando adelante algunos monarcas no fue igual en todas las regiones sino que, por el contrario, fue un largo proceso que tuvo diferencias locales. Por ejemplo, en lo que serían las futuras España, Francia y Gran Bretaña se fueron fortaleciendo las monarquías, en tanto que en los territorios de Italia y Alemania siguió predominando la fragmentación.
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3.-EL CASO ESPAÑOL
3.1. La Unión de Castilla y Aragón
En 1469 se unieron en matrimonio el príncipe Fernando, hijo y heredero de Juan II, rey de la Corona de Aragón, y la princesa Isabel, hermana de Enrique IV, rey de Castilla. A la muerte de su padre, en 1479, Fernando se convirtió en rey de la Corona de Aragón. Ese mismo año, Isabel se impuso como reina de Castilla. La unión de los territorios castellano y aragonés no comportó su unificación en un único reino, sino que fue solo una unión dinástica. Ambos reinos mantuvieron sus propias fronteras, su moneda, su sistema fiscal, sus leyes y sus instituciones. Les unía una misma corona y, a menudo, reunieron sus fuerzas para afrontar empresas militares. Además, en sus relaciones con los otros Estados, los Reyes Católicos actuaron siempre conjuntamente en nombre de sus dos reinos.
3.2. La Expansión Territorial
Los Reyes Católicos pretendieron unir el resto de los territorios peninsulares bajo su corona. Para ello llevaron a cabo la siguiente política de expansión territorial: 
- La conquista del reino musulmán de Granada. A lo largo de diez años, el ejército de los Reyes Católicos mantuvo una dura lucha contra el reino de Granada. Esta guerra terminó el día 2 de enero de 1492 con la ocupación de esta ciudad. 
- Los ejércitos castellanos, aprovechando que estaban en guerra contra Francia y que los navarros eran aliados de los franceses, invadieron el reino de Navarra y lo incorporaron al reino de Castilla, en 1515. 
-Una política de enlaces matrimoniales con los reyes de Portugal. De ahí que dos hijas de los Reyes Católicos, Isabel y María, se casaran sucesivamente con el rey de Portugal.

3.3. La Política Exterior
Los Reyes Católicos también desarrollaron un importante papel en la política europea y orientaron su política internacional en dos direcciones. La primera continuaba la tradicional intervención de la Corona de Aragón en el ámbito mediterráneo. En esta dirección, a partir de 1505, se conquistó el reino de Nápoles, que abarcaba todo el sur de Italia, después de una guerra con Francia. Así se pretendía frenar las ambiciones expansionistas francesas en una zona tradicionalmente vinculada a la Corona de Aragón. También se ocuparon diferentes plazas del norte de África con el objetivo de frenar a los berberiscos, que habitaban estos territorios y practicaban la piratería en el mar. De este modo, conquistaron el puerto de Melilla (1497), Orán y Bugía (1509). La segunda dirección se orientaba hacia el Atlántico y sentó las bases del futuro Imperio castellano, sumando un nuevo continente: América. La expansión atlántica se inició con la consolidación de su soberanía sobre las islas Canarias (1496), que habían sido conquistadas por diferentes expediciones anteriores entre 1482 y 1493. ¿Sabías qué…La unidad religiosa se convirtió también en un objetivo prioritario de la nueva monarquía de los Reyes Católicos? 
En primer lugar, se instó a los judíos a convertirse, y los que no lo hicieron fueron perseguidos y, finalmente, expulsados de España en 1492. A los musulmanes de Granada se les garantizó el mantenimiento de su religión y costumbres. Pero a partir de 1499 se impulsaron los bautismos obligatorios, lo que dio lugar a la aparición de los moriscos (musulmanes bautizados). Finalmente, en el año 1502, se obligó a todos los musulmanes de Castilla a bautizarse o exiliarse. Para controlar el mantenimiento de la ortodoxia católica y vigilar a los conversos, los Reyes Católicos instituyeron de nuevo el Tribunal de la Inquisición (1478), que se convirtió en el principal instrumento para conseguir la unidad religiosa.
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EN SÍNTESIS
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¿TODA EUROPA BAJO MONARQUÍAS AUTORITARIAS O ABSOLUTAS?:

5.-El caso de las ciudades-estado italianas e Inglaterra

En la península itálica, el Estado moderno se expresó en un sistema distinto a los Estados monárquicos. Desde el siglo XI, producto de la importancia que adquiere el intercambio comercial, las ciudades desarrollaron autonomía política. Algunas de ellas consiguieron libertades otorgadas por los reyes, lo que les permitió constituirse como ciudades-estado independientes. Ejemplo de esto fueron las ciudades del norte de la península: Génova, Milán, Venecia y Florencia cuya administración presentaba las características del Estado moderno. Se trató de ciudades ricas e independientes, que se organizaron en su mayoría como repúblicas, gobernadas por familias poderosas y con instituciones políticas propias. 
La importancia de las ciudades-Estado, la prosperidad económica y las actividades comerciales de estas ciudades fueron las bases de los cambios culturales que se presentaron en los siglos posteriores. Con el comercio de larga distancia no solo llegaron mercancías a las ciudades-Estado; sus habitantes también conocieron diversas culturas y diferentes avances tecnológicos desarrollados fuera de Europa, principalmente en Asia. 
La disponibilidad de dinero para patrocinar actividades culturales. Los grandes comerciantes y gobernadores de estas ciudades utilizaron parte de sus fortunas para financiar obras de arquitectura y pagar a artistas que realizaran esculturas y pinturas, como lo vimos en la Unidad anterior, asociado al desarrollo del Renacimiento.
Por otro lado, en Inglaterra, durante el siglo XVI, el rey estableció acuerdos con nobles y burgueses para poder gobernar, proceso que fue innovador en su tiempo, y luego de diversos conflictos políticos, Inglaterra se establece en el S. XVII como una monarquía parlamentaria, una forma de gobierno donde el monarca ejerce su soberanía bajo el control de una asamblea legislativa o parlamento, así en Inglaterra, este sistema se conforma por la Cámara de los Lores y la de los Comunes, sistema que dura hasta el día de hoy.

6.-Capitalismo y mercantilismo
La aparición de los Estados modernos estuvo acompañada por el surgimiento de un nuevo tipo de modelo económico basado en el comercio de productos y bienes y en el uso de la moneda como forma de pago. Este modelo se ha denominado capitalismo y se originó alrededor del siglo XIII en las ciudades-Estado italianas. Más adelante, entre los siglos XVI y XVII, los gobernantes europeos adoptaron una serie de medidas con el propósito de fortalecer las economías de sus Estados. A este conjunto de medidas se le denominó mercantilismo y significó la primera fase del sistema capitalista. 

Características del mercantilismo
 El mercantilismo se caracterizó por los siguientes aspectos:
1. Una fuerte injerencia de los gobernantes en la economía de los Estados. Para algunos pensadores económicos, la única manera de llevar a cabo el crecimiento de la economía de los Estados era que el gobernante se encargara de dirigir los asuntos económicos.
2. Medidas para unificar el mercado de un Estado. Durante la Edad Media, las diferentes regiones que conformaban un reino eran prácticamente independientes en lo económico. Para poner fin a esta situación, los gobiernos promulgaron medidas que incentivaban la unificación económica. 
3. La promoción de la industria artesanal. En esta época los gobernantes comenzaron a tener conciencia de que una de las fuentes de generación de riquezas era la actividad manufacturera, razón por la cual incentivaron este tipo de producción.
4. El estímulo de la exportación de productos y la obstaculización de la importación de bienes extranjeros. El propósito de los gobernantes era fomentar la acumulación de riquezas, por lo cual promovieron las exportaciones de manufacturas para obtener mayores ingresos. A su vez, para evitar que esos ingresos salieran del Estado, pusieron obstáculos a las importaciones de productos extranjeros.
5. La prohibición de la salida de metales preciosos. En el siglo XVI, el mayor poseedor de oro y plata era España. Estos metales preciosos también eran considerados fuentes de riqueza, por lo tanto, los Estados que no contaban con ellos en gran abundancia optaron por prohibir su salida para evitar la disminución de riqueza. Además, buscaron diversas formas de hacerse con los metales preciosos españoles.
6. El fomento de la colonización. Debido a que los Estados necesitaban materias primas para elaborar las manufacturas y, a la vez, hallar mercados para exportarlas, los gobiernos fomentaron la colonización de otras regiones del mundo.
7. [bookmark: _GoBack]El liberalismo de Adam Smith Su libro La riqueza de las naciones (1776) abogaba por el principio de la libertad económica individual para que toda persona que tuviera los medios para abrir un negocio pudiera hacerlo, por tanto, criticaba la estructura medieval de los gremios. Además, suponía que el Estado no debía intervenir en la economía mediante la regulación, sino que debía, únicamente, proteger el libre funcionamiento económico, puesto que existía una “mano invisible del mercado” otorgada por la ley de la oferta y la demanda que supuestamente garantizaba el equilibrio de la economía. Estos principios económicos serán muy bien interpretados por el sector social protagonista de este periodo: la burguesía, ya que esta ideología promovía el intercambio comercial. 
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