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Guía de desempeño 
 Unidad 2: “Las personas y el medio ambiente”
Tema: Collage como técnica sustentable

OA1: Crear trabajos visuales basados en la apreciación y el análisis de manifestaciones estéticas referidas a la relación entre personas, naturaleza y medioambiente, en diferentes contextos.
OA2: Crear trabajos visuales a partir de diferentes desafíos creativos, experimentando             con materiales sustentables en papeles, cartones y textiles.

Instrucciones: Esta guía te permitirá trabajar en la preparación de tu evaluación final (“Collage con Temática Medioambiental”) ya que ampliará tus destrezas en la técnica del Collage, es de carácter formativo, es decir, no lleva calificación. Lee atentamente la actividad que tiene una parte A y una B, la primera puede ser realizada por todas las estudiantes, mientras que la B la deben realizar solo aquellas que tengan acceso a un computador.  Ante cualquier duda puedes escribirle a tu docente de asignatura (nombreapellido@liceo1.cl) 

       
1. Ejercicio: 
Parte A: Para este ejercicio necesitarás dos hojas de block u otro material (papel, cartón, otro) que midan aproximadamente 25 x 35 cms cada uno, tijeras, una cámara para fotografiarlos. Pondrás sobre una hoja sólo imágenes o fotos  y en la otra sólo pequeños elementos. 

Seleccionar dos temáticas medioambientales y su problemática, por ejemplo: Elijo 1-Tierra con sequía y  
2-Nuestra basura con mucho consumo de productos que contienen plástico.

Para Temática ambiental y su problemática 1: Selecciona sólo imágenes o fotos  sacadas de diarios, revistas, textos en desuso, etiquetas de productos, envases de comida, impresiones, dibujos, papeles de colores, etc. Distribuye sobre la hoja de block u otra hoja, las imágenes, y ve jugando con ellas colocándolas de distintas maneras hasta que encuentres el sentido que se ajuste a tu idea de ese tema escogido. 
Ejemplo sólo de fotos distribuidas libremente, pero sin temática ambiental:
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	 En esta foto, vemos que se trabaja sólo con fotos de revistas y papeles de colores.
	Este collage tiene fotos de papel y de cartones sacados de diversas fuentes.


                                                                        









Para Temática ambiental y su problemática 2: Selecciona sólo elementos reciclados para ésta, pudiendo ser: trozos de tela, lana, fibras naturales, hojas de plantas, ramas, monedas, plástico de diversos tipos y colores, trozos de CD, trozos de cartón, pedazos de juguetes viejos, alambres, trozos de metales, etc. Distribuye sobre la hoja de block u otra, los elementos reciclados, y ve jugando con ellos colocándolos de distintas maneras, hasta que encuentres el sentido que se ajuste a tu idea para tu temática dos.
Ejemplos de tipos de materiales distribuidos libremente, pero sin temática ambiental:
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	En este collage recolectaron huesos, semillas, manillas, y trocitos de madera
	En este collage se usaron CDs, audífonos, cables, piezas de electrodomésticos, plásticos y cartones 


 






























Parte B: La siguiente parte de la actividad es solo para aquellas estudiantes que tengan acceso al medio digital

Una vez colocados las imágenes sobre el soporte (hoja de block u otra)  de tu temática 1  y los elementos reciclados en la hoja de tu temática 2 les tomarás una foto, y las insertarás a estos recuadros. No será necesario que los pegues, sólo les sacas la foto!! Procura que cada foto  sea del tamaño del recuadro ajustándola 

	Pega aquí la foto de tu Collage de sólo fotos e imágenes de Temática 1

	














	Pega acá la foto de tu Collage de sólo elementos reciclados de Temática 2 
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