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Actividad formativa
Unidad 3: Incorporando lenguaje de estilos musicales.
Tema: Estilos musicales, recursos y procedimientos técnicos y expresivos en la música popular.
	OA 2: Crear proyectos de interpretación musical que respondan a intereses personales o grupales, basados en la investigación con recursos y procedimientos expresivos y técnicos, características de estilo y referentes de la interpretación vocal e instrumental nacionales e internacionales.

Objetivo específico: identificar y analizar recursos técnicos-musicales del lenguaje musical en una composición popular, con el fin de dirigir la práctica musical hacia el logro de una sonoridad propia.




La siguiente actividad tiene como fin que, a través de la audición y análisis entre dos canciones, logres identificar y comparar el uso de los recursos técnicos- musicales.
Esto te permitirá que logres independencia en la ejecución musical y un sonido propio en la interpretación.
 
Actividad
Selecciona atentamente dos canciones de un mismo grupo o solista del estilo que tu determines (Rock, pop o jazz) 
· Escucha atentamente ambas canciones. (ubícate en un lugar tranquilo y cómodo para realizar la audición, que no tenga interferencia de ruidos)
· Investiga la biografía del grupo o solista 
· Identifica, qué elementos o motivos rítmicos son propios del estilo. (percute con tus palmas o sobre una mesa tratando de imitar el ritmo de cada canción. Identifica el acento rítmico, es decir cada cuanto tiempo se marca con mayor fuerza el ritmo). 
· Identifica, cómo son las melodías en cada una de las canciones (imita vocalmente la melodía y preocúpate si la melodía sube, baja, se mantiene, es variada o es plana)
· ¿Existen elementos comunes entre las canciones escuchadas? ¿cuales?
(Identifica si la melodía, armonía, ritmo o instrumentos son parecidos entre las canciones)
· ¿Es posible ver un patrón de uso de acordes en alguna de las canciones? ¿A qué respondería ese patrón? (revisa el acompañamiento instrumental de las canciones por ej. los acordes de las canciones en guitarra. Escucha atentamente la secuencia de acordes si se repiten o cambian) 
· ¿Qué instrumentos musicales se utilizan principalmente en cada canción? 
· ¿El contenido del texto de ambas canciones es sobre las mismas temáticas o varían?
¡Éxito!
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