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	¿DÓNDE VOY?
	¿DÓNDE ESTOY?
	¿CÓMO LLEGO?

	Por medio de este trabajo se buscaba que comprendieras las transformaciones de las ciudades en Chile a partir del ejemplo de la ciudad de Santiago. Por medio de esto debías relacionar como los cambios en la estructura de la ciudad generaban efectos sobre la forma en que se organizaba la sociedad, la economía y la cultura de su época. logrando una comprensión sistémica del fenómeno.

	En general, el trabajo tuvo un buen rendimiento. 
En las habilidades geográficas, destaca el cuidado manejo de las cuestiones formales del trabajo, en especial lo que dice relación con la confección de los mapas. También existe un manejo adecuado de las habilidades espaciales, especialmente en lo que se relaciona con la localización de los fenómenos.
En las habilidades de investigación, destaca la capacidad de reconciliación y selección de las fuentes que ustedes citaron, las que, en general, eran muy pertinentes.
En las habilidades de comunicación de la información, se logró establecer posiciones , opiniones y evaluaciones frente a las preguntas y temas que se propusieron. 

	Es necesario considerar que el contexto en que se desarrolló el trabajo no fue el mejor y los efectos del aislamiento social vivido en él  tienen efectos. No obstante lo anterior, es necesario mejorar aspectos importantes.
Así, si bien se logra entender el proceso de urbanización, falta comprender que es un fenómeno paulatino que va más allá de lo geográfico y extiende sus efectos a otros ámbitos de la vida y la sociedad. Ejemplo de esto se relaciona con las dificultades para presentar la evolución en la expansión de la ciudad de Santiago en el tiempo y el espacio; así como en las dificultades que se presentaron en las últimas preguntas del trabajo para relacionar adecuadamente la urbanización con lo social, lo político y lo económico. Lo mismo sucede con la capacidad para identificar las áreas que pueden verse afectadas por un riesgo 
Por otro lado, si bien se logra recopilar e identificar fuentes, es necesario mejorar el trabajo de análisis que se hace de ellas, pues se mostró debilidades importantes en la identificación de las ideas principales, las que fueron reemplazadas por resúmenes del texto.
Así mismo, si bien se establecían posiciones y evaluaciones de diversos temas, es necesario trabajar en la construcción de la argumentación que sostiene esa posición, la que muchas veces fue débil, tautológica o poco pertinente.


	Algunas sugerencias: Leer comprensivamente las preguntas, discutiéndolas con tus compañeras. En el caso de las fuentes es necesario una lectura (en sentido amplio) más comprensiva de ellas; para lo cual te sugerimos seguir tres pasos: una lectura superficial, una lectura comprensiva y una identificación de las ideas fuerza o principales de la fuente. Así mismo, es importante que desarrolles el hábito de la lectura compartiendo y discutiendo con otros.
[bookmark: _GoBack]Todo esto podrá ayudarte a mejorar el trabajo de argumentación, avanzando hacia una comunicación de tus ideas más efectiva, eficiente y más creativo, superando lo meramente reproductivo.



