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RETROALIMENTACIÓN – NARRATIVA Y EPOPEYA: LA ODISEA

Estimadas estudiantes:
El siguiente documento tiene como objetivo entregarles una retroalimentación general sobre la primera evaluación de la asignatura de Lengua y literatura. Les sugerimos que lean el siguiente documento con atención y puedan seguir las recomendaciones que en él les entregamos.

1. ¿CUÁL ERA NUESTRA META DE APRENDIZAJE?
En este caso se esperaba que a partir de la lectura de La Odisea pudieran poner en práctica diversas habilidades tales como: identificar, comprender, analizar y reflexionar. Además, les solicitamos que pudieran producir un texto breve, en este caso una reseña crítica, que invitara a otras personas a leer La Odisea. 
[bookmark: _GoBack]Los objetivos de aprendizaje de la evaluación eran los siguientes:
· OA 2: Reflexionar sobre las diferentes dimensiones de la experiencia humana, propia y ajena, a partir de la lectura de obras literarias y otros textos que forman parte de nuestras herencias culturales, abordando los temas estipulados para el curso y las obras sugeridas para cada uno.

· OA 3: Analizar las narraciones leídas para enriquecer su comprensión, considerando, cuando sea pertinente: 
• el o los conflictos de la historia,
• los personajes, su evolución en el relato y su relación con otros personajes, 
• la relación de un fragmento de la obra con el total.
• el narrador, distinguiéndolo del autor 
• personajes tipo (por ejemplo, el pícaro, el avaro, el seductor, la madrastra, etc.), símbolos y tópicos literarios presentes en el texto.
• los prejuicios, estereotipos y creencias presentes en el relato y su conexión con el mundo actual.
• la disposición temporal de los hechos, con atención a los recursos léxicos y gramaticales empleados para expresarla. 

· OA 6: Leer y comprender fragmentos de epopeyas, considerando sus características y el contexto en el que se enmarcan. 

2. ¿CÓMO VOY?, ¿DÓNDE ESTOY?
En este punto te presentaremos los aspectos que tuvieron un mayor nivel de logro, así como aquellos que fueron menos logrados.
· Aspectos con mayor nivel de logro.
La pregunta número uno fue una de las que obtuvo un mayor nivel de logro. En ella Identificaron y nombraron a cuatro personajes femeninos, relevantes dentro del texto y además explicaron su función en la obra sin problemas. De todos modos, aconsejamos ampliar el desarrollo de las ideas ya que algunas respuestas son tan breves que no alcanzan a mostrar una explicación completa.
En la pregunta número dos también fue posible observar un alto nivel de logro. En esta pregunta debían Presentar 3 características que ayudaran a identificar a Ulises como héroe y presentar un ejemplo extraído del texto para cada una de ellas. No hubo problema en identificar estas características ni tampoco en presentar los ejemplos, sin embargo, muchas estudiantes realizaron una enumeración de ideas más que un párrafo explicativo por lo que las ideas quedan inconexas o sin relación entre ellas. Sugerimos utilizar conectores y signos de puntuación que les permitan relacionar las ideas entre sí y de esta manera lograr un texto unificado y con sentido lógico.


· Aspectos menos logrados
En cuanto a la pregunta número tres, muy pocas estudiantes lograron interpretar y fundamentar las frases a partir de los contenidos revisados en el módulo. Para poder contestar esta pregunta era importante comprender la frase y relacionarla con lo señalado en la guía de aprendizaje.
En este caso encontramos respuestas muy breves, sin desarrollo e incluso que se limitan a repetir la frase presentada sin mostrar mayor desarrollo en las ideas.
La pregunta menos lograda de la evaluación fue la reseña crítica (pregunta número cuatro) que, en muchos casos, presenta plagio. Es importante señalar que, si vamos a usar ideas que no son propias, debemos señalar a quién o a quiénes pertenecen, en otras palabras, indicar la fuente de información para no incurrir en una apropiación de ideas. Este asunto será tratado en el siguiente módulo así que esperamos puedan mejorar este punto en las futuras evaluaciones.

Por otra parte, no siguen el modelo propuesto de reseña crítica ni se apegan a los criterios de evaluación presentados en la rúbrica. Muchos de los descuentos en el puntaje se debieron a que faltaba información solicitada en la rúbrica, por eso es necesario tener siempre presente este instrumento mientras desarrollan sus actividades.

En algunos casos presentan una visión personal sobre la obra, pero esta no está fundamentada. En otros solo realizan una síntesis de la trama del texto. Para que la reseña esté completa deben abarcar ambos aspectos. También es importante recordar que una reseña crítica debe contener descripción, narración y argumentación, es decir narrar o relatar al lector cuales son los aspectos más relevantes del texto a reseñar y entregar una visión personal fundamentada.

Entre los errores más comunes y presentes en toda la evaluación están las faltas de ortografía acentual y puntual, lo que sugiere que no hay una revisión del proceso de escritura ni una edición del texto una vez que este ha sido finalizado. Les recomendamos ir revisando el texto a medida que lo van redactando y realizar una edición al finalizar para detectar o corregir todos aquellos errores presentes en el texto. 


3. ¿CÓMO SIGO AVANZANDO?

Las invitamos a leer con mayor atención los enunciados de las preguntas y trabajar más la planificación, revisión y edición de sus textos. Una técnica que les sugerimos es que lean el texto en voz alta  respetando los signos de puntuación que aparecen en él y si es posible le pidan a otra persona que lo lea para asegurarse de que este sea claro y esté libre de faltas ortográficas.
Como consejo no olviden utilizar la rúbrica como una pauta que orienta el desarrollo del instrumento de evaluación. Recuerden que este instrumento indica todos aquellos aspectos que deben ser abordados y cumplidos en las evaluaciones, por lo que les recomendamos que la lean rigurosamente antes de contestar el instrumento evaluativo.
Para próximas evaluaciones les sugerimos desarrollar en mayor medida ideas propias y en el caso de usar información extraída de libros, páginas webs u otros, parafrasear la información o indicar la fuente para no cometer plagio. 
También les sugerimos evitar la enumeración de ideas, salvo que el enunciado de la pregunta lo solicite. Lo ideal es que logre desarrollar un texto. Relacione las oraciones y párrafos para evitar interrupciones bruscas entre una idea y la siguiente. Esto lo puedes lograr usando conectores y signos de puntuación. 
Finalmente, les proponemos repasar las reglas de acentuación ya que esto nos asegurará una mejor expresión escrita y lograremos que nuestros textos sean comprendidos por otros.
Te dejamos a continuación algunos enlaces que te pueden servir de ayuda:
· Reglas de acentuación: https://curriculumnacional.mineduc.cl/614/w3-article-24018.html
· Uso de conectores: https://1eso1314.files.wordpress.com/2016/09/imagen-conectores.jpg
· Signos de puntuación: http://www.icarito.cl/2009/12/99-579-9-3-ortografia.shtml/
Esperamos que esta retroalimentación te haya sido útil y recuerda que todas estas recomendaciones son válidas para cualquier tarea que considere redacción independiente de la asignatura. 
No olvides que cualquier duda que tengas puedes consultar directamente a tus profesores a través de su correo institucional. 

Saludos del equipo de profesores del nivel de octavo.
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