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                                RETROALIMENTACIÓN NIVEL 8°BÁSICO EDAD MODERNA

Para revisar nuestros aprendizajes, es importante tener en consideración tres preguntas claves:
1. ¿Dónde estoy?
Siempre deben reconocer los objetivos de la Unidad y cuáles son los objetivos de la evaluación. Saber claramente qué contenidos y habilidades tiene que desarrollar.  
2. ¿Cómo Voy?  
Es importante también reconocer el nivel de avance alcanzado y elementos logrados en la evaluación. Identificar los contenidos y habilidades que se dominan.
3. ¿Cómo sigo avanzando?
Esta es la pregunta más importante... ya que debemos reconocer los errores cometidos y saber cómo superarlos. Responder a esta pregunta es una invitación a buscar nuevas estrategias de estudio y reforzar contenidos y habilidades, motivarse a seguir aprendiendo y mejorando

Con estos lineamientos, analizaremos los resultados de nuestro nivel:

1.-Dónde estoy?
La guía de actividades evaluada, te solicitaba analizar fuentes históricas, principalmente escritas y una imagen. En estas fuentes se tenía que observar la importancia del ser humano en la nueva época llamada Modernidad y también debías comparar con la época anterior, la Edad Media.
A su vez, era importante que observaras el impacto que tuvo en el ser humano, algunos elementos que dan cuenta de los cambios de la Edad Media a la nueva época de la Edad Moderna. Un ejemplo de esto fue la imprenta.

2.-Cómo voy?  
En las respuestas a las actividades, se notan  correctas las definiciones y aunque se solicitaba que fuera con sus palabras, también se valoró que fueran capaces de reconocer lo más esencial de cada término solicitado, ejemplo Reforma Religiosa, Humanismo, Imprenta entre otros.
Se evidencia buena comprensión lectora de las fuentes, es decir, saben extraer información. Esto se observa en la comparación de los textos sobre la Iglesia y sus problemáticas.
También identificaron perfectamente los conceptos y sus significados del último ítem de comparación entre la mentalidad medieval y la mentalidad moderna.

3.-Cómo sigo avanzando?
Hubo definiciones fuera del contexto de lo que se estaba estudiando, escribían la definición que se puede encontrar en internet, pero que no se relacionaba con el tema del paso de la Edad Media a la Edad Moderna.  O colocaron características del arte renacentista que no se podían asociar a la pintura presentada en la guía (por ejemplo aspectos de arquitectura, como columnas y otros que no se observan en la pintura). Por ello es importante leer bien la pregunta, para relacionarlo con los contenidos de historia que te solicitan. 
Hay que recurrir y volver a leer la guía con los contenidos anteriores, porque no pudieron responder correctamente, por no tener claridad de los que era una fuente Primaria o Secundaria o la Intencionalidad de las fuentes. (Trabajados en la primera guía del año de Metodología). Lo importante para definir si una fuente es primaria o secundaria, es la fecha de elaboración de la fuente, es decir, cuándo fue construida. Si la fuente fue creada durante el periodo histórico de estudio será primaria, si es una interpretación o un estudio de ese pasado, es secundaria.
Por otro lado, según su intencionalidad, encontramos fuentes históricas que son intencionales o no intencionales. Es decir, aquellas fuentes que se hacen con la voluntad de ser un registro para el futuro como un acta, un discurso o los libros, tienen la intención de que sean leídos y estudiados. Sin embargo, existe otro tipo de fuente, muy interesantes, registros históricos, pero que no se crearon con la intención de ser leídos o estudiados, como un diario de vida, las cartas, etc.
En el caso de la guía, la fuente consultada era del año 1486, siglo XV, es decir, primaria, porque fue creada en el periodo que estamos estudiando: la Edad Moderna. Y ambas son intencionales, porque es un libro y un discurso, ambos tienen la intención de ser un registro para la posteridad.
Si bien se comprende lo que dice cada fuente histórica, no llegan a relacionar conceptos con esa información, para lograr aquello debemos repetir la lectura, ahora no solo para sacar información, sino para relacionar adecuadamente con los conceptos históricos que siempre estarás ocupando, por ejemplo, sociedad estamental.
Recuerda, sociedad estamental será el tipo de sociedad que se desarrolla desde las primeras civilizaciones hasta toda la Edad Moderna. Una sociedad de privilegios definidos por el lugar de nacimiento sin posibilidad de ascenso social. Un tipo de sociedad, que como veremos, al sector de la burguesía no le favorecía para nada. 


Te invitamos a seguir trabajando y aprendiendo; en general, se evidencia dedicación y responsabilidad en la entrega del trabajo.
Esperamos que consideres esta retroalimentación y sigas avanzando en tus aprendizajes en la próxima entrega.

Un afectuoso saludo de todo el Departamento de Historia.
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