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RETROALIMENTACIÓN TRABAJO DE COLUMNA DE OPINIÓN (2020)

Estimadas estudiantes, el presente documento tiene por finalidad entregarles una retroalimentación general de la primera evaluación de nuestra asignatura. Esperamos que la analicen y sigan los siguientes consejos
1. Objetivos de la evaluación 
Los objetivos de esta evaluación eran, por una parte, que ustedes fueran capaces de realizar una columna de opinión y que fueran capaces de utilizar las estrategias presentes en la guía. 
	Objetivos de aprendizaje
	Contenidos

	OA 1. Producir textos pertenecientes a diversos géneros discursivos académicos, en los cuales se gestione información recogida de distintas fuentes y se demuestre dominio especializado de un tema. 
OA 4 Utilizar diversas estrategias para construir y transformar el conocimiento por escrito, en coherencia con los temas, los propósitos comunicativos y las convenciones discursivas de los textos que producirán. 
	· La comunicación humana.
· La oralidad y la escritura 
· Etapas de escritura.
· Estructura de un texto
· Textos académicos y cotidianos
· Tipologías textuales
· Estilos de escritura


Por lo tanto, los objetivos y los contenidos de aprendizajes trabajados fueron:

2. Análisis de resultado
En general todas alcanzaron los objetivos planteados. Realizaron una  selección adecuada y en su mayoría trabajaron un tema contingente, solo es necesario trabajar mayor tiempo de inversión para realizar este trabajo.
En cuanto a la primera parte se cumplió, por parte de un gran número de estudiantes, con cada uno de los elementos solicitados.
	En su mayoría los trabajos dieron cuenta de una rigurosa investigación, demostrado en el trabajo realizado. La gran mayoría cumplió con toda la información solicitada en la rúbrica.
	Por otra parte, las mayores debilidades estuvieron en la fuente de información solicitada en la rúbrica. Si bien esto no se dio en la mayoría de los casos, quienes tuvieron calificaciones más bajas se debió a este factor, principalmente. 
Otro de los aspectos deficientes estuvo en la ortografía (principalmente acentual y puntual). No debemos confiarnos en la revisión de ortografía de Word, ya que esta no discrimina contexto, por lo que dará por buena la escritura de una palabra si esta es válida en algún enunciado, pero no reconoce si está bien escrita en la oración que se encuentra inserta. 
Es necesario señalar que muchas estudiantes no leyeron el material de apoyo o explicativo, porque hacían preguntas sobre qué tenían que hacer.
	Lo que pudimos detectar en sus columnas, mal uso de fuentes, puesto que de no señalar que es de algún escritor puede ser visto como copia, esto uno lo puede observar por el cambio de estilo, por el uso de conceptos académicos que no tienen mayor explicación dentro del desarrollo. Por lo tanto, es necesario aclarar que siempre se debe realizar la referencia a la fuente o estaremos incurriendo en un plagio. 
	Por último, si bien colocaron en muchos textos se planteaban ejemplos, estos no son argumentos.
3. Sugerencias 

· Leer detenidamente las preguntas y revisar la rúbrica. Nos encontramos con alumnas que no entregaron su evaluación de proceso porque no leyeron que se debería entregar una semana antes. De todas manera en la próxima se solicitó que estuviera asignado en el calendario de evaluaciones.

· Leer detenidamente y con anticipación la evaluación, las guías y consultar a tu profesor cualquier duda: Es muy importante señalar que debe ser con anticipación

· Finalmente, les proponemos repasar las reglas ortográficas, y no confiar en el auto corrector del computador, puesto que este no entiende el contexto.

· En sus próximas producciones textuales las invitamos a seguir las etapas de escritura (un recordatorio de estas está en la guía de materia y el video explicativo de la primera entrega), especialmente trabajar más la planificación de los textos y la revisión y edición de estos. 

· Otra estrategia que les ayudará a mejorar su desempeño es utilizar la rúbrica como una pauta que orienta la producción del texto o instrumento de evaluación. Como les señalábamos antes, muchos de los descuentos en el puntaje se debieron a que faltaba información solicitada en la rúbrica, por eso es necesario tener siempre presente este instrumento mientras desarrollan sus actividades.

· Para próximos trabajos las invitamos a ser más selectivas respecto a las fuentes de información que utilizan. Para darle mayor rigurosidad académica a nuestros trabajos es necesario acudir a fuentes especializadas en los temas que investigamos. Por ejemplo, la plataforma scielo reúne miles de artículos académicos de distintas disciplinas  y también pueden acudir a google académico para acceder a fuentes más  precisas.


	Por último, si tiene dudas particulares respecto de su evaluación escríbannos a nuestros correos de tus profesores: marcelosoto@liceo1.cl /edgardofonzalez@liceo1.cl/ patricioolivares@liceo1.cl/ marcelaherrera@liceo1.cl
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